

2025年10月10日 星期五
农历乙巳年八月十九

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18093期
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空

写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

新华社政论
(一)
这是一双创造历史的手，也是一双托举文明的手。

苏美尔文明晨曦里，她们摸索出通过发酵谷物酿制美酒的复杂技艺；尼罗河两岸沃土上，她们将追求永恒的执着信念织入柔韧的亚麻布；仰韶文化村落中，她们把对自然的敬畏和对生命的祈愿融入陶土绘成纹样……

原始岁月，以辛劳探寻生存智慧；农耕年代，用巧思传承生活智

慧；近现代以来，凭勇毅赋能时代变革。历史长河中，妇女始终是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和人类进步的重要力量。

“没有妇女，就没有人类，就没有社会。”

“追求男女平等的事业是伟大的。纵观历史，没有妇女解放和进步，就没有人类解放和进步。”

2015年9月，习近平总书记在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会。从文明起源和社会进步全过程出发，充分肯定妇女的开创性与推动性作用，突出强调妇女在人类历史进程

中的不可替代性。这种博大情怀和深邃洞见在国际社会引发强烈共鸣，凝聚起推动全球妇女事业发展的广泛共识和强劲动力。

金秋时节，世界的目光投向中国，对将于10月13日至14日在北京举行的全球妇女峰会充满热切期待，渴望从习近平总书记将发表的主旨讲话中获得新的精神滋养。

人类共有一个家园，40多亿女性人生出彩、梦想成真，我们这个星球上将绽放出何等壮丽的景象！携手前行，全球妇女事业必将以团结合作的磅礴力量，为构建人类命运共同体撑起辽远发展天空。

习近平将出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人9日宣布：全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

新华社北京10月9日电 (记者曹嘉琪 邵艺博) 全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。习近平主席将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。外交部发言人郭嘉昆9日表示，数十位来自各大洲的国家元首和政府首脑、议会领导人、副总理和部长级官员、国际组织负责人及友好人士将共襄盛会。

郭嘉昆表示，为落实习近平主席提出的重要倡议，中方将于10月13日至14日同联合国妇女署在北京合办全球妇女峰会。此次峰会旨在重温北京世妇会精神，推动各方加快落实《北京宣言》和《行动纲领》，为促进全球性别平等和妇女全面发展注入新动力，推动构建人类命运共同体。

“我们期待同国际社会一道，把本次峰会办成功、办精彩，推动峰会成为世界妇女事业发展史上的又一座里程碑。”郭嘉昆说。

新华社记者 徐壮白瀛

推进文化强国建设，是全面建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的重要方面。

党的二十大和二十届三中全会对文化强国建设作出部署。2024年10月，中共中央政治局就建设文化强国进行第十七次集体学习，习近平总书记在主持学习时强调，建设文化强国，事关中国式现代化建设全局，事关中华民族复兴大业，事关提升国际竞争力。

立足新阶段，阔步新征程，我们要深入学习贯彻习近平文化思想，深刻把握中国特色社会主义文化建设的内在规律，坚持以人民为中心的工作导向，不断满足人民日益增长的精神文化需求，加快建设文化强国，为建设物质文明和精神文明协调发展的中国式现代化提供强大精神动力。

赋能：满足经济
社会发展更高要求

国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华。

2024年，我国国内生产总值首次突破130万亿元，经济总量规模稳居全球第二位。东方大国创造着强大的物质文明，同样也创造着引领时代的精神文明。

“要深化城乡精神文明建设，优化文化产品和服务供给，以文化赋能经济社会发展。”2025年全国两会期间，习近平总书记在参加江苏代表团审议时重要指示精神，高扬起推动高质量发展的文化之帆。

2025年7月，京西宾馆。习近平总书记在中央城市工作会议上语重心长地指出，“现代化人民城市应当是物质文明和精神文明相协调的城市”。

既要物质富足的“面子”，又要精神富有的“里子”。“两手抓、两手都要硬”体现着社会主义现代化的根本要求，也反映着中国式现代化的崇高追求。

今天，我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上了新的大台阶，更要注重将文化建设贯穿于经济建设、政治建设、社会建设和生态文明建设之中，发挥文化在新时代中国特色社会主义布局中的支撑性、引领性作用。

从“村超”“村BA”“村晚”改变乡村面貌，到游戏《黑神话·悟空》带动旅游、文创等消费浪潮，再到如火如荼的“文博热”“出游热”……“文化+”，正不断释放出赋能经济社会发展的强大效应。

习近平文化思想的生动实践系列述评之二
加快建设文化强国

文化中国行



交通牵引 文旅升级

吉林：全域旅游点燃假日经济

中青报·中青网记者 王培莲

这个国庆中秋假期，借力沈白高铁和G331吉林段通车，以及文旅产品的升级，吉林省假日经济持续火爆。来自吉林省文化和旅游厅的数据

亲历者之一。酷爱自驾游的郭丽和从南方回来探亲的朋友一行七人，体验了一把吉林边境游。他们在长春乘高铁到通化，在当地租赁房车自驾，沿着G331吉林段旅游大通道一路向东，抵达珲春市。

G331吉林段从西向东，起点为集安市，终点为珲春市，全长1437公里，贯穿吉林省核心生态资源区域。

开通后的G331吉林段，沿途设

这条边境旅游大通道，让游客来吉林不再只是“打卡”长白山，还愿意深入沿线市县、乡村，带动了沿线民宿、特产、民俗体验等二次消费。

9月28日，沈白高铁和G331吉林段边境旅游大通道正式通车。从此，吉林省建成了一张由高铁环线、高速公路网和边境旅游国道组成的交通网，把吉林省原本分散的旅游资源串联成线。

沈白高铁开通前，游客们来吉林，大多只选择游览长白山。位于吉林省东

部的通化市和白山市虽拥有丰富的旅游资源，但不通高铁，很难吸引和留住外地游客。

沈白高铁的通车，彻底改变了这一状况。北京朝阳站至长白山站最快4小时33分直达，沈阳到长白山时长压缩至1小时53分。通化市、白山市正式融入全国高铁网络。

吉林省文化和旅游厅数据显示，G331吉林段经过的热门城市通化、白山、延边等地，旅游订单增速最高。“十

一”假期前3天，集安市重点监测的13家酒店入住率均为100%；白山市辖的临江市、长白县、抚松县、江源区主要商务宾馆入住率均饱和；和龙市光东村接待游客2.72万人次，同比增长36.7%；龙井市良田百世运动假日景区接待游客1.97万人次，同比增长67.7%。“十一”假期，边境旅游大通道沿线的白山露水河长白山狩猎度假区、松花江生态旅游风景区、四保临江纪念馆接待游客数量分别同比增长94%、31%、216%。

(下转6版)

一千五百二十二米深海采冰
十五运会和残特奥会火种采集
燃冰成炬

本报广州10月9日电(中青报·中青网记者林洁)今天，第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会(以下简称“十五运会和残特奥会”)火种采集仪式在广州海洋地质调查局科考码头举行。全运圣火“源火”来自南海1522米深的海底，通过引燃手中的采火棒。

此次火种采集活动包含“源火”采集与“圣火”点燃两大环节。“源火”采集是全球首次“深海采火”，来自我国南海北部水深1522米处的可燃冰。在“梦想”号大洋钻探船前，火种护卫队将“源火”盒安置至“源火”台，随后引燃采火棒，点燃十五运会和残特奥会火种盆，寓意粤港澳三地携手共进、同心筑梦。

仪式上的“源火”并非临时采集，而是一场“深海攻坚”。9月18日在南海北部海域，我国自主研发的“海马”号深海遥控潜水器(ROV)搭载“可燃冰原位采集分解及引燃装置”下潜到1522米深的海底，科研人员远程操控采集可燃冰，并降压使其分解，产生的甲烷气体即为“源火”气源。随后，科考船甲板面的太阳能光伏装置发电并传输到海底，引燃气源获取“源火”。“海马”号携带燃烧的“源火”返回科考船甲板面后，科研人员将“源火”转移至“源火”盒，“源火”采集成功。

“源火”采集成功后，“海马”号在海底采集点位放置“十五运会和残特奥会‘源火’采集点”永久基点定位标，为这次全球首创行动留下永恒纪念。

此次深海火种采集将战略性清洁新能源、高端无人深海装备、超深海能源探测及采集引燃关键技术等元素融合，展现我国在深海进入、深海探测、深海开发方面的科技水平。

十五运会和残特奥会火种采集完成后，将分别奔赴香港、澳门、广州、深圳4个城市，并于11月在这4个城市举行火炬传递活动。

文质彬彬 每日好阅读

天下兴亡，匹夫有责

天下的兴盛与衰亡，即便是普通百姓也有义不容辞的责任。源于明末清初著名思想家顾炎武所说“保天下者，匹夫之贱，与有责焉耳矣”。“天下”在古代多指天子统治或名义下的中国全部疆域，而顾炎武提出“天下”与“国”是完全不同的概念：“国”仅代表帝王一家一姓，而“天下”所代表的是整个中华民族及中华文明的统系。

Survival of a Nation Is the Responsibility of Every Individual

The view that ordinary people also share responsibility for the fate of the country, originated with the famous late Ming and early Qing Dynasty thinker Gu Yanwu. He stated that the ruler and his officials were in charge of the state apparatus, but guarding all under heaven was the responsibility of every individual, no matter how lowly they may be. In pre-modern China, “all under heaven” referred to the whole territory of China ruled either directly or nominally by the Son of Heaven. The “state” mentioned by Gu Yanwu, however, meant something entirely different: the “state” only refers to one imperial house, while “all under heaven” refers to the whole of the Chinese nation and Chinese civilization.

(下转2版)

江苏税务探索强基提效特色项目 青年创新“小事”撬动改革“大事”

□ 梁继文 中青报·中青网记者 李超 见习记者 张仟煜

“开发票就要交税吗？要咋个开？麻不麻烦？”近期，江苏省常州市星韵农贸市场菜贩袁荣光向税务人员咨询。钟楼区税务局工作人员走访发现，市场内30多户农户普遍存在税收政策盲区，甚至误解开票就要纳税。该局迅速组建了一支以95后为主的“税费服务小组”挨家挨户“手把手”辅导，帮商贩办理发票申领。

在税务人员的讲解下，袁荣光

清楚了解到蔬菜等农产品免征增值税的情况。“以前不懂开发票，想着做点小生意不容易，能省一点是一点。”袁荣光说，“国家有这么多好政策，我们也没什么顾虑了，能接的单子肯定会越来越多！”

今年，江苏省税务系统团工委启动培育强基提效“关键小事”青年创新项目，紧紧围绕税费征管“强基工程”、效能税务建设等税收中心工

作，将税务青年组织起来，解决纳税人的难题。

“培育强基提效‘关键小事’青年创新项目，引导青年干部聚焦关键领域、关键任务、关键环节，通过做好税收执法、税费征管、纳税服务、风险防控中一件件‘关键小事’，撬动深化税务领域改革的‘税务大事’。”江苏省税务局党委书记、局长许光烈说。

“小岗位”解决“大问题”

近年来，税务系统多了许多年轻面

孔。以江苏省常州市、扬州市、南通市等市级税务局及其下属县级税务局为例，5年前，税务工作人员的平均年龄约为45岁。随着近年来招收的年轻人数量增多，今年，这个数字降到40岁以下。

在这些年轻人中，除了学财会、税务专业的“科班生”，还有学化学、环保的专业人才。蔡雯旋今年28岁，是常州市钟楼区税务局的工作人员。本科毕业后，她从一名“化学生”成为一名基层税务工作者，自学税务相关知识，通过税收执法资格考试。现在，她已是一名业务娴熟的税务干部。

每一个税务干部都在办税大厅的窗口里“坐”过一两年。“大约80%的时间我都在思考纳税人的需求到底是什么。”蔡雯旋说，耐心沟通是每名税务干部的必修课，“每次帮纳税人解决问题后都能获得满满的成就感”。

近年来，随着税费服务的数字化转型、智能化升级，来人工窗口办理业务的人少了，新的时代也对这群年轻的税务干部提出新要求：如何利用新技术简化办税流程、如何让税收政策精准送达相关群体、如何帮纳税人解决燃眉之急……

(下转6版)